
نام و نام خانوادگی:

ف درس 1 نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

اگر هر دو گزاره مرکب  و   نادرست باشند:

الف( ارزش گزاره های r و q و p را مشخص کنید.

ب( ارزش گزاره  را مشخص کنید.

p ⇒∼ q ∧ rq∨ ∼ p

(p∧ ∼ r) ⇔ q

2

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

ارزش هر گزاره را مشخص کنید.

الف( 140 مضرب 14 است و 

ب( مجموع دو عدد زوج است، اگر و فقط اگر دو عدد زوج باشند.

پ( اگر 31 اول است ، آنگاه  مربع کامل است.

>
2
3

3
4

25−−
√

3

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

ارزش گزاره های زیر را تعیین کنید.

عددی گویاست. الف( عدد 7 زوج است، آنگاه 

ب(  

ج(  است.

د(اگر 2 فرد است، آنگاه 8 عددی اول است و برعکس.

3–√

(5 × 4) > (3 × 7)

15 × 2 + 1 = 45 , 5 > 2

4

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

به کمک جدول ارزش گزاره ها  را نشان دهید.

(p ⇔ q) ≡ [(p ⇒ q) ∧ (q ⇒ p)]

5

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

کدام‌یک از جملات گزاره است؟ ارزش گزاره را مشخص کنید.

الف( عدد  عددی گویا است.

ب( عدد  عددی همواره منفی است. 

پ( پنجره را باز کن.

ت( شما کلاس چندم هستید؟

ث( 

+ 12–√

(−1) k+1(k ∈ N)

2 + 3 × 4 = 14
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6

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( اگر یک گزارۀ ساده به یک گزارۀ مرکب اضافه کنیم در این صورت تعداد حالت های ارزشی گزاره ها چگونه تغییر می‌کند؟

ب( ترکیب عطفی گزاره ها چه زمانی نادرست است؟

پ( گزارۀ شرطی  چه زمانی نادرست است؟

ت( گزارۀ دو شرطی  چه زمانی دارای ارزش درست است؟

p ⇒ q

p ⇔ q

7

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

در یک گزاره مرکب، اگر دو گزارۀ ساده دیگر به آن اضافه ‌کنیم. در این صورت به تعداد حالت های ارزشی گزاره ها 24 حالت اضافه

می شود. تعداد حالت های ارزشی گزاره مرکب جدید چندتا است؟

8

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

ارزش هر گزاره را مشخص کنید.

الف( اگر 31 عدد اول است، آنگاه  عددی گویاست.

ب( اگر  است، آنگاه 121 عددی اول است و برعکس.

2–√

2 + 2 × 3 = 12

9

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

ارزش گزاره های زیر را مشخص کنید.

الف( اگر انحراف معیار داده ها برابر صفر باشد، آنگاه داده ها با یکدیگر برابرند و برعکس.

ب( اگر دو عدد فرد باشند، آنگاه مجموع آن ها زوج است و برعکس.

پ( اگر  مربع کامل باشد، آن گاه 33 عدد اول است.

ت( اگر  باشد، آن گاه  عددی زوج است.

9–√

5 × 6 + 32 < 642 × 5 + 1

10

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

درستی هم‌ارزی زیر را با استفاده از جدول ارزش ها نشان دهید.

∼ p ∧ (q ∨ p) ≡ (∼ p ∧ q)

11

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

اگر p گزاره ای درست و q  گزاره ای نادرست باشد، جدول ارزش گزاره های زیر را کامل کنید.

       

 

(p ∨ r) ⇒ (q∧ ∼ r)q∧ ∼ rp ∨ r∼ rrqp
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12

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

 را به دست آورید. با توجه به جدول ارزش گزاره ها، ارزش گزارۀ مرکب 

)ارزش گزاره‌های تشکیل‌دهندۀ گزاره مورد نظر را جداگانه حساب کنید.(

(q∧ ∼ r) ⇔ (p ⇒ q)

p

T

F

F

F

∼ q

T

T

F

F

r

F

F

T

F

(q∧ ∼ r) ⇔ (p ⇒ q)

13

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

1(گزاره بودن یا نبودن هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید.

الف( آیا قد علی از حسین بزرگتر است؟

 عددی منفی است. ب( 

پ( گیلاس از آلبالو خوشمزه تر است.

ت( آرزو می کنیم در امتحان کنکور رتبۀ خوبی کسب کنی.

ث( لطفاً در کلاس را ببندید.

2( در هر ردیف جدول زیر، گزارۀ  نقیض آن را بنویسید.

نقیض گزارهگزاره 

  عددی گویا استردیف 1

 K عددی اول است.ردیف 2

 ردیف 3

2 − 73–√

1
2

N ⊈ Z

14

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

هم ارزی مقابل را ثابت کنید.

∼ (p ∧ q) ≡ (∼ p∨ ∼ q)

15

بارم: 2.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

ارزش هریک از گزاره های مرکب زیر را تعیین کنید.

الف( اگر  گویا و زوج باشد، آنگاه 2 عددی فرد یا صحیح است.

ب( عدد  عددی اول و  مربع کامل است.

پ( یک چهار ضلعی مربع است، اگر و تنها اگر آن چهارضلعی، چهار زاویۀ قائمه داشته باشد.

5–√

+ 142+32 42
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16

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

نقیض هر گزاره را  بنویسید و ارزش گزاره نقیض را مشخص کنید.

الف( مربع یک نوع متوازی الاضلاع است.

ب( در یک سری از داده های برابر واریانس برابر یک است.

پ( 

ت( عددی مثبت است.

3 × 2 > 5 + 2

(−2)4

17

بارم: 1.25

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

p)با تشکیل جدول ارزش گزاره‎ ها نشان دهید گزاره  همواره درست است. ∧ (p ⇒ q)) ⇒ q

18

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

با استفاده از روابط هم‌ارزی و بدون استفاده از جدول ارزش ها، هم ارزی های زیر را ثابت کنید.

 )الف

 )ب

(p∧ ∼ q) ∨ (p ⇒ q) ≡ T

(p ⇒ q) ∧ (p ⇒ r) ≡ p ⇒ (q ∧ r)

19

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

کدام یک از جملات زیر یک گزاره است؟ ارزش هر گزاره را مشخص کنید.

الف( کتاب های ریاضی خود را باز کنید.

ب( عدد  عددی گنگ است.

پ( 

ت( عدد  به ازای  همواره مثبت است.

ث( سیب از هلو خوشمزه تر است.

1 + 2–√

+ 2 + 1 × 3 = 1832

(−1) 2nn ∈ N

20

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

نقیص گزاره های زیر را بیان کنید و ارزش هر کدام را بعد از تعیین نقیض مشخص کنید:

الف: ایران دارای 10 استان است.

ب: 21 = 3×5+6

12ج:   ∉ Z

21

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

الف( نقیض گزاره »یک، عددی غیر زوج است.« را بنویسید. ارزش گزاره نقیض را مشخص کنید.

« را مشخص کنید. ب( ارزش گزاره »قرآن دارای 30 جزء است و

پ( ارزش گزاره »عدد طبیعی a عددی اول است یا عددی مرکب است.« را مشخص کنید.

>(−1) 2 (−1) 3

12/30/24, 5:49 PM Azmoonsaaz

https://web.peleyad.com/createExam?examID=1503272&title=1+ف+درس&type=false&random=false 4/10



نادرست هستند، پس p درست است. الف( گزاره  گزاره ای نادرست است، پس هردو گزاره  و 

گزاره  گزاره ای نادرست است، پس  درست و نادرست است. چون q نادرست، پس   درست است پس r باید نادرست

باشد.

ب(

الف( 140 مضرب 14 است            و 

                       

                

ب( مجموع دو عدد زوج است، اگر و فقط اگر دو عدد زوج باشند، یک گزارۀ دو شرطی نادرست است زیرا دو عدد  می تواند فرد باشند و آنگاه

مجموع آن ها زوج باشند.

پ( اگر 31 اول است، آنگاه  مربع کامل است.

      د                             مربع کامل نیست ن         

     

الف( درست          نادرست →  نادرست                           ب( نادرست  21 ﹥ 20

ج( نادرست          نادرست →  نادرست                           د( درست      نادرست →  نادرست

د

ن

ن

د

د

ن

ن

د

د

د

ن

د

د

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

د

ن

ن

زمانی درست است کهp  و q هم ارزش باشند. می دانیم 

 

دشوارگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی قلم‌چی 1398

q∨ ∼ pq∼ p

p ⇒ ∼ q ∧ rp∼ q ∧ r∼ q

(p∧ ∼ r) ⇔ q

(T ∧ T ) ⇔ F ≡ F

سادهگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی قلم‌چی 1398

>
2

3

3

4

د ن
  

ن

25
−−

√

= 525
−−

√

  

ن

متوسطگزینه درست: nullسوال 3 نهایی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی قلم‌چی 1398

p ⇔ q(p ⇒ q) ∧ (q ⇒ p)q ⇒ pp ⇒ qqp

p ⇔ q
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الف( گزاره است. ارزش آن نادرست است.

ب( گزاره است. ارزش آن نادرست است.

مقدار عبارت داده شده به ازای  زوج ، مثبت است.

پ( گزاره نیست.                          

ت( گزاره نیست.

ث( گزاره است. ارزش آن درست است.

الف( اگر یک گزارۀ  ساده را  به یک گزارۀ مرکب اضافه کنیم تعداد حالت های ارزشی گزارۀ مرکب در حالت جدید 2 برابر می شود.

ب( ترکیب عطفی گزاره ها زمانی دارای ارزش نادرست است که حداقل یکی از آن ها دارای ارزش نادرست باشد.

پ( گزارۀ شرطی  زمانی دارای ارزش نادرست است که گزارۀ مقدم )p( دارای ارزش درست و گزارۀ تالی )q( دارای ارزش نادرست باشد.

زمانی دارای ارزش درست است که هر دو گزارۀ p و q هم ارزش باشند یعنی هر دو یا درست یا نادرست باشند. ت( گزارۀ دو شرطی 

   تعداد حالت های ارزشی گزاره مرکب جدید   

الف( 31 عددی اول است )درست(

 عددی گویاست )نادرست(

بنابراین گزارۀ شرطی به صورت  است و ارزش آن نادرست است.

ب(  بنابراین  نادرست است. همچنین 121 بر 11 بخش‌پذیر است. پس ارزش 121 عددی اول است نادرست است. پس

گزارۀ دو شرطی دارای ارزش درست است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی قلم‌چی 1398

k + 1

2 + (3 × 4) = 2 + 12 = 14

متوسطگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی قلم‌چی 1397

p ⇒ q

p ⇔ q

دشوارگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی قلم‌چی 1398

− = 242
n+2

2n

( − 1) = 242n 22

× (3) = 242n

= 82n

= = 3223+2⇒ n = 3 ⇒

سادهگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی قلم‌چی 1398

2
–

√

T ⇒ F

2 + (2 × 3) = 82 + 2 × 3 = 12
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الف( گزارۀ دو شرطی درست است.

ب( گزاره دو شرطی نادرست است. گزارۀ  شرطی »اگر دو عدد فرد باشند، آنگاه مجموع آن ها زوج است.« درست است اما برعکس قضیه شرطی

نادرست است زیرا دو عدد می توانند زوج باشند و مجموع آن ها زوج باشد پس گزاره دو شرطی نادرست است.

پ( به انتفای مقدم درست است.

ت( گزاره شرطی نادرست است. گزارۀ مقدم درست و گزاره تالی نادرست است، پس گزاره شرطی نادرست است.

 

ددندنن

دنندنن

نددددد

نندننن

دندندنن

دننددنن

با توجه به جدول ارزش ها، داریم:

سادهگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی قلم‌چی 1398

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی قلم‌چی 1398

∼ p ∧ q∼ p ∧ (q ∨ p)(q ∨ p)∼ pqp

متوسطگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی قلم‌چی 1398

(p ∨ r) ⇒ (q∧ ∼ r)q∧ ∼ rp ∨ r∼ rrqp

دشوارگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی قلم‌چی 1397

p

T

F

F

F

∼ q

T

T

F

F

r

F

F

T

F

q

F

F

T

T

∼ r

T

T

F

T

q∧ ∼ r

F

F

F

T

p ⇒ q

F

T

T

T

(q∧ ∼ r) ⇔ (p ⇒ q)

T

F

F

T
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)1

الف( این عبارت یک جملۀ پرسشی است، پس گزاره نیست.

ب( این عبارت یک گزاره است زیرا می توان درستی یا نادرستی آن را تعیین کرد.

پ( این عبارت گزاره نیست زیرا بسته به سلیقۀ افراد می تواند درست یا نادرست باشد.

ت( این عبارت یک جملۀ عاطفی )آرزویی( است پس گزاره نیست.

ث( این عبارت یک جملۀ امری است، پس گزاره نیست.

)2

نقیض گزارهگزاره 

 عددی گویا نیست یا  عددی گنگ است.عددی گویاستردیف 1

K عددی اول نیست.K عددی اول است.ردیف 2

ردیف 3

  qp

ن

د

د

د

د

ن

ن

ن

د

ن

د

ن

د

د

ن

ن

 

 q~p~

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

ن

ن

د

د

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی قلم‌چی 1397

1

2

1

2

1

2

N ⊆Z/N ⊆ Z

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 نهایی 1399

∼ (p ∧ q) ≡ (∼ p∨ ∼ q)
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الف( اگر  عددی گویا و زوج باشد آنگاه 2 عددی فرد یا صحیح است.

                       

ب( عدد  عددی اول و  مربع کامل است.

             

پ( اگر یک چهارضلعی مربع باشد آنگاه چهار زاویۀ  قائمه دارد، این گزاره‌ای درست است ولی عکس آن یعنی اگر یک چهارضلعی، چهار زاویۀ قائمه

داشته باشد، آنگاه آن چهارضلعی مربع است، الزاما درست نیست، زیرا می‌تواند مستطیل هم باشد.

الف( مربع یک متوازی الاضلاع نیست   )نادرست(

ب( در یک سری از داده های برابر واریانس برابر یک نیست  )درست(

  )درست( پ( 

نیز می‌توان نوشت. گزارۀ نقیض را به صورت

  عددی مثبت نیست )نادرست( ت( 

نیز می‌توان نوشت.  گزارۀ نقیض را به صورت

qp

ددددد

دننند

نددند

نندند

 (الف

      

 (ب

    

    

متوسطگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی قلم‌چی 1397

5–√

  

T

  

F

  

T

  

F

  

F

  

F

  

T

+ 142+32 42

  

T

  

T
  

T

سادهگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی قلم‌چی 1398

3 × 2 >5 + 2/

≪ 3 × 2 ≤ 5 + 2 ≫

(−2)
4

≪ مثبتاست نا ددی ع ≫(−2)
4

متوسطگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی قلم‌چی 1397

(p ∧ (p ⇒ q)) ⇒ qp ∧ (p ⇒ q)p ⇒ q

دشوارگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی قلم‌چی 1397

(p∧ ∼ q) ∨ (p ⇒ q) − →−−−−−−−−
p∧∼q≡∼(∼p∨q)

p⇒q≡∼p∨q

∨ ≡ T∼ (∼ p ∨ q)
  

∼x

(∼ p ∨ q)
  

x

− →−−−−
∼x∨x≡T

(p ⇒ q) ∧ (p ⇒ r) − →−−−−−
p⇒q≡∼p∨q

(∼ p ∨ q) ∧ (∼ p ∨ r) − →−−−−−−−−−−−
(p∨q)∧(p∨r)≡p∨(q∧r)

∼ p ∨ (q ∧ r) ≡ p ⇒ (q ∧ r)
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الف( جملۀ دستوری گزاره نیست.

ب( گزاره  و ارزش آن درست است.

پ( گزاره  و ارزش آن نادرست است.

ت( گزاره  و ارزش آن درست است.

ث( جمله بنا به سلیقه افراد ارزش های متفاوت دارد بنابراین گزاره نیست.

الف( ایران دارای 10 استان نیست )درست(

 )درست( ب( 

ج(  )درست(

الف( نقیض گزاره: »یک عددی غیر زوج نیست.« یا به عبارتی دیگر: » یک عددی زوج است.« ارزش آن نادرست است.

ب( هر دو گزاره ساده درست هستند،  پس ارزش گزاره عطفی نیز درست است.

پ( عدد طبیعی 1 نه اول و نه مرکب استپس ارزش گزاره فصلی نادرست است.

سادهگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی قلم‌چی 1398

+ 2 + (1 × 3) = 1432

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 نهایی 1399

5 + 6 × 3 ≠ 21

12 ∈ z

دشوارگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی قلم‌چی 1398
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